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Il Premio Russell viene conferito anche a chi abbia saputo e voluto “contaminare” il proprio percorso professionale scientifico e/o culturale con l’impegno sociale e l’attività di volontariato; o, meglio ancora, a chi in ambiti diversi dai propri professionali abbia raggiunto risultati tali da incidere positivamente e profondamente nel tessuto sociale di riferimento promuovendone la crescita e lo sviluppo e il progresso.  
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Tema di quest’anno è la Lotta alle mafie 
La lotta alle mafie non è semplicemente la lotta alla mafia, che peraltro si contrasta proficuamente più con l'esempio e la cultura che con la durezza della legge o la forza dell'ordine. 
La lotta alla mafia più che con l'esercito si fa con un "esercito di maestri elementari", secondo l'espressione dell'insegnante scrittore siciliano Gesualdo Bufalino, amico di Leonardo Sciascia e premio Campiello e Strega con i suoi romanzi. 
Noi aggiungiamo con un esercito di sognatori, come il farmacista Giuseppe Scerra, che si inventa l'orchestra per fiati di Delianova, o di uomini di scienza prestati alla letteratura, come l'ingegnere Domenico Gangemi.
Questi uomini con la loro attività svolta al di fuori di quella loro specifica professionale, e con il loro costante impegno sociale, hanno contribuito certamente più che di mille convegni alla crescita culturale, e pertanto all’educazione alla legalità e alla lotta alle mafie, del tessuto antropologico della nostra Provincia.

