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Il nuovo percorso

La Maratona della Magna Graecia

Alessandra Giulivo

Al via la II edizione della Maratona Mediterranea della Magna Graecia-Città di Reggio Calabria domenica 27 novembre alle 9. Organizzata dall’Asd Magna Graecia, in collaborazione con il Comitato regionale Fidal, la manifestazione prevede due gare che si disputeranno con qualsiasi condizione metereologica: una maratona di km 42,195 ed una mezza maratona di km 21,097. Affiancata alle gare agonistiche, con lo stesso orario di partenza, si svolgerà anche una minimaratona (un giro di circuito) le cui iscrizioni, si effettueranno sabato 26 presso la segreteria del Marathon Village. La conferenza stampa di presentazione dell’evento podistico si è svolta presso il salone dei Lampadari di Palazzo San Giorgio.

“l percorso – spiega Vincenzo Vitale, presidente della fondazione Mediterranea e direttore della Asd Magna Graecia – è costituito da un circuito cittadino. Rispetto all’anno scorso non si passerà più dal corso Garibaldi, a seguito dell’invasione che abbiamo subito da parte dei pedoni. Si partirà, pertanto, dalla Stazione Lido, si imboccherà il Viale Genoese Zerbi percorrendolo fino alla fine e si entrerà, quindi, dalla tangenziale del porto percorrendola per tutta la lunghezza della banchina di ponente.

All’altezza della Capitaneria di Porto si invertirà la marcia. Si tornerà indietro sulla tangenziale e sul viale Genoese Zerbi, lasciandolo alla sua metà per scendere sul Lungomare dei Lidi, parallelo al Lungomare Falcomatà. Si percorrerà questo, fino alla sua estremità sud, per passare sul Ponte del Calopinace. Si passerà quindi per via Galvani fino allo stadio comunale. Si effettuerà il periplo dello stadio e si ritornerà sul viale Galileo Galilei. Superato nuovamente il ponte Calopinace e la Stazione Centrale, ci si immetterà sul Lungomare, che si percorrerà fino all’altezza del Marathon Village. Percorso da ripetere 4 volte”.

