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Maratona Il catanzarese ha vinto precedendo De Francesco e Alfano. Alle spalle della reggina dell’Utri e Scorza

Guarnieri e la Bianco s’impongono a Reggio

Nella “mezza” vince il messinese Lisitano, tra le donne la catanese Betta seguita da De Leo e Scionti

Franco Pellicanò

Leandro Guarnieri, atleta appartenente alla categoria “master 45” in forza alla Hobby Marathon Catanzaro si è aggiudicato, con pieno merito, la prima maratona della Magna Grecia, precedendo di quasi 4’ il gallicese Antonio De Francesco, in forza alla Violetta-club Lamezia Terme, mentre la terza piazza è andata a Gianluca Alfano (Marathon Cosenza), seguito da Bruno Verbaro dell’Atletica Sciuto Reggio. In campo femminile, la maratona è stata vinta dalla calabrese Faustina Bianco (3h 12’38’’) una straordinaria atleta non nuova a queste imprese e che difende i colori del Locorotondo, con la lombarda Marcella Dell’Utri (Abbiategrasso) piazzatasi in seconda posizione, mentre il terzo posto è stato occupato da Loredana Scorza (Hobby Marathon Catanzaro).

Nella mezza maratona si è assistito al trionfo del messinese Massimo Lisitano (Indomita Torregrotta), con l’atleta peloritano che dopo un primo giro condotto in compagnia dei suoi più diretti avversari, ha poi dato luogo ad un’eccellente progressione e ha, pertanto,preceduto di oltre un minuto, il cittanovese Michele Giofré, tesserato per il Castello Firenze ed il reggino Francesco Cuzzocrea, appartenente alla Violettaclub Lamezia Terme.

Nella mezza maratona femminile la catanese Tatiana Betta (Pedara) ha dato luogo ad un finale tutto sprint ed ha preceduto la gioiese Palma De Leo (Violettaclub Lamezia Terme) e la messinese Katia Scionti (Stilelibero). La reggina Ginevra Benedetti (Atletica Sciuto), alla vigilia accreditata del miglior tempo, si è dovuta accontentare del quinto posto. Alla partenza si sono presentati in 359 e, quasi tutti, hanno portato a termine la loro “performance”.

Classifica (Mezza Maratona) Maschile: 1) Massimo Lisitano (Indomita Terregrotta) 1h09’42’’; 2) Michele Giofré (Castello Firenze) 1h10’48’’; 3) Francesco Cuzzocrea (Violettaclub Lamezia) 1h13’06’’; 4) Enrico Pafumi (Sant’Anastasia); 5) Antonino Recupero (Sant’Anastasia); 6) Consolato Costantino (Icaro Reggio); 7) Alex Teran (Stile Libero); 8) Francesco Serratore (Pizzo ’97); 8) Paolo Ruggeri (Villafranca); 10) Giovanni Pronestì (Hobby Marathon Catanzaro).

Classifica (Mezza Maratona) Femminile: 1) Tatiana Betta (Pedara Catania) 1h21’07’’; 2) Palma De Leo (Violettaclub Lamezia) 1h21’46’’; 3) Katia Scionti (Stile libero) 1h41’19’’; 4) Graziella Bonanno (Olimpia Catania); 5) Ginevra Benedetti (Sciuto Reggio C.); 6) Antonina Lo Presti (Podistica Messina); 7) Maria Barresi (Stilelibero); 8) Antonella Minutoli (Stilelibero); 9) Marianna Sollazzo (Stracagnano); 10) Laura Monica Buture (Torrese).

Classifica (Maratona) Maschile: 1) Leandro Guarnieri (Hobby Marathon Catanzaro) 2h46’17’’; 2) Antonio De Francesco (Violettaclub Lamezia) 2h50’16’’; 3)Gianluca Alfano (marathon Cosenza) 3h01’45’’; 4) Bruno Verbaro (Sciuto Reggio C); 5) Antonio Vigna (Libertas Lamezia); 6) Sergio G. Ferraina (Crisal Soverato); 7) Stefano De Stefani (Crisal Soverato); 8) Fabio Menni (Ondaverde); 9) Antonio Contantese (Vibo Valentia); 10) Francesco Calluso (Onlus S. Giorgio Extra Reggio C.).

Classifica (Maratona) Femminile: 1) Faustina Bianco (Altera Locorotondo) 3h12’38’’; 2) Marcella Dell’Utri (Abbiategrasso); 3) Loredana Scorza (Hobby Marathon Catanzaro); 4) Filomena Moscato (Alatri); 5) Giuseppina Gioseffi (Varazze).

